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Фліссак Костянтин
к.е.н., доц., докторант Інституту міжнародних відносин Київського  

національного університету ім. Тараса Шевченка

ЕКОНОМІЧНА ДИПЛОМАТІЯ ЯПОНІЇ: ДОСВІД ТА ПЕРСПЕКТИВИ

В умовах розвитку глобальної конкуренції важливого значення набуває під-
тримка національних суб’єктів господарювання з боку держави та її компе-
тентних органів. Крім тарифних та нетарифних заходів, використання яких 
часто обмежується двосторонніми та багатосторонніми угодами, активним 
засобом впливу на зовнішньоекономічну діяльність стала економічна диплома-
тія. Формування її теоретико-методологічних засад на даний час ще не завер-
шене. Тому особливого значення набуває вивчення досвіду економічної дипломатії 
передових країн світу, однією з яких є Японія. Як показує проведене дослідження 
саме активне застосування даного інструменту дозволяє Японії залишатись в 
числі лідерів світової економіки.

Ключові слова: зовнішньоекономічна діяльність, економічна дипломатія, 
експорт, імпорт, структури підтримки національного експорту

ECONOMIC DIPLOMACY OF JAPAN: EXPIRIENCE AND PERSPEKTIVES

In the development of global competition, it is important to support the national 
economic entities by the state and its competent authorities. In addition to tariff and 
non-tariff measures, which often are limited by bilateral and multilateral agreements, 
active mean of influence on foreign trade activities become the economic diplomacy. 
The formation of its theoretical and methodological basis currently is not yet complet-
ed. Therefore, special importance belong to the study of the experience of economic di-
plomacy of the world leading countries, one of which is Japan. As our study shows, the 
active use of this tool allows Japan to remain among the leaders of the world economy.

Keywords: foreign economic activity, economic diplomacy, export, import, struc-
tures of national exports support

В умовах глобального середовища ХХІ ст. залишається актуальним питан-
ня захисту національних економічних інтересів. Причинами цього є подальша 
наростаюча конкуренція на світових ринках товарів та послуг, а також обмеже-
ність ресурсів різного роду, якими оперують учасники міжнародних економічних 
відносин. Дослідження специфіки даного питання показує, що важливим інстру-
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ментом його реалізації служить економічна дипломатія, яка сьогодні набула осо-
бливого значення серед механізмів підтримки та захисту інтересів як окремих 
товаровиробників, так і держав в цілому. Особливої актуальності в даному кон-
тексті набуває дослідження не тільки теоретико-методологічних засад економіч-
ної дипломатії, але і досвіду даної діяльності в провідних країнах світу.

Особливе місце серед таких держав посідає Японія – країна, яка при відсут-
ності власних сировинних та енергетичних ресурсів демонструє високу ефектив-
ність економіки і її динамічний розвиток. До кінця 2009 р. японська економіка 
була другою у світі після США і лише починаючи з 2010 р. поступилась китай-
ській. У 2014 р. ВВП Японії досяг 4 586,7 млрд. дол. США, що склало 5,9% від 
світового ВВП, при цьому величина японського ВВП на душу населення стано-
вила 36 116 дол. США (при середньосвітовому 10 684 дол. США) [1, с. 340-341, 
346-347]. 

Як свідчать статистичні дані, у формуванні ВВП країни все більшу роль віді-
грає експорт товарів і послуг. За період з 1990 р. по 2014 р. частка експорту у ВВП 
Японії зросла з 10,6% до 18,4%. При цьому експорт товарів і послуг у 1990 р. 
становив 329 млрд. дол. США, у 2011 р. – 968 млн. дол. США, а в 2014 р. – 846, 3 
млн. дол. США [1, с. 8, 246].

Аналіз експортних операцій Японії свідчить, що основне навантаження при-
ходиться на експорт товарів. Так, частка товарів в японському експорті за остан-
ніх 5 років сягала у 2010 р. – 85,4%, 2011 р. – 85,0%, 2012 р. – 85,3%, 2013 р. 
– 84,0%, 2014 р. – 80,8%, тобто в середньому за розглянутий період 84,2% при-
падало на експорт товарів і 15,8% на експорт послуг. Слід відзначити, що темпи 
зростання японського експорту товарів у порівнянні з провідними країнами світу 
невисокі. Зрозуміло, що кожна з країн вирішує свої економічні, а, відповідно, і 
внутрішні соціальні завдання, однак конкурентні умови глобальної економіки мо-
жуть створювати нові виклики для японської економіки.

Зростаючі значенні експорту у формуванні її ВВП, з одного боку, та світові 
кризові явища і глобальна конкуренція без ознак послаблення, з другого боку, 
ставлять перед Урядом Японії, відповідними владними структурами і бізнесом 
нові вимоги щодо використання економічної дипломатії і її інструментарію як 
запоруки досягнення стратегічних завдань соціально-економічного розвитку кра-
їни. Особливістю Японії у даній сфері є те, що країна, як відзначив П.М.Ігнатьєв 
«прагне досягти своїх стратегічних цілей економічними методами, використову-
ючи економічну дипломатію для просування державних інтересів на міжнародній 
арені» [2, с. 54]. Пошук державою нової глобальної ролі під впливом сучасних 
конкурентних викликів пов’язаний з розвитком і удосконаленням методики та ін-
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струментарію економічної дипломатії, яка з 2011 р. проголошена пріоритетом у 
зовнішній політиці [3]. 

Незважаючи на статус країни з ринковою економікою, Японія суттєво від-
різняється від інших країн даної класифікаційної групи високим рівнем держав-
ного регулювання економіки, в тому числі її зовнішньоекономічної діяльності. 
При цьому основними елементами моделі японського регулювання економіки є  
[4, с. 44]: активний центральний уряд і стабільний апарат чиновників, передусім 
Міністерства економіки, торгівлі і промисловості; визначення пріоритетних галу-
зей для прискорення економічного зростання; агресивний розвиток експорту; ба-
гаточисленні інструкції, правила і узгодження; вибірковий протекціонізм з метою 
захисту внутрішнього ринку; м’яке антимонопольне законодавство; обмеження 
прямих іноземних інвестицій; реструктуризація промисловості під керівництвом 
уряду; офіційний дозвіл картелів; жорстке регулювання фінансових ринків і об-
межений вплив рад директорів корпорацій; спонсоровані урядом спільні проекти 
досліджень і розробок; чітка і зрозуміла макроекономічна політика.

Агресивний розвиток експорту диктувався і диктується розумінням життєво 
важливої умови для країни – виробляти товари на експорт. Як відзначає амери-
канський економіст М. Портер, «японська модель регулювання економіки ґрун-
тується на переконанні, що саме експорт – основа економічного росту, що певні 
галузі економіки необхідно виділяти і підтримувати, тому що саме вони можуть 
забезпечити ріст економіки, експорту і рівня життя» [4, с. 39]. Сутність агресив-
ного розвитку експорту у передбаченні численних заходів його підтримки, в числі 
яких податкові пільги у вигляді прискореної амортизації, пропорційної зростан-
ню експорту, дешеві кредити для розвитку виробництва сировини і комплекту-
ючих. Самостійне місце серед зазначених урядових заходів належить валютно-
курсовій політиці.

Як член СОТ і ОЕСР Японія не може застосовувати адміністративні методи 
підтримки національних експортерів, щоб не порушити права країн-конкурентів, 
однак в державі ефективно діє багаторівнева система непрямої підтримки екс-
порту, яка охоплює комплекс заходів організаційно-технічного, інформаційного 
та фінансового забезпечення і дипломатичної підтримки японських компаній на 
зовнішніх ринках.

Одним з інструментів економічної дипломатії, використовуваного Японією, є 
вибірковий протекціонізм, який дозволяє захистити японські компанії від конку-
ренції при імпорті товарів. Досить активно протекціоністські заходи застосову-
ються в сільському господарстві через систему регулювання цін [5, с. 74].

Механізм сприяння національному експорту Японії передбачає кредитні та 
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страхові складові підтримки. Зокрема, Експортно-імпортний банк Японії для під-
тримки експорту надає: по-перше, кредити постачальникам (японським компані-
ям-експортерам продукції важкого і хімічного машинобудування, суднобудуван-
ня, виробництва авіатехніки), за умови, що експортерами є японські компанії, і 
наявності експортної гарантії Міністерства економіки, торгівлі і промисловості; 
по-друге, кредити японським фірмам на технічні послуги, які експортуються із 
Японії (на зазначених в попередньому пункті умовах); по-третє, можуть надава-
тись кредити покупцям-іноземним компаніям для фінансування закупівлі япон-
ських товарів і послуг.

Розвиткові зовнішньоекономічної діяльності Японії сприяє також страхуван-
ня експорту та інвестицій. Дана система захищає суб’єкти зовнішньої торгівлі 
та інвестиційного партнерства від потенційних ризиків на міжнародних ринках 
товарів, послуг і капіталів. Загалом в даній сфері Японії діють наступні види 
страхування: 1) загальне страхування торгівлі; 2) страхування валютних ризиків;  
3) страхування експортних векселів; 4) страхування експортних облігацій; 5) стра-
хування авансових платежів за імпорт; 6) страхування закордонних інвестицій;  
7) страхування кредитування закордонних підприємств.

На підставі аналізу зовнішньоекономічної діяльності Японії та її економічної 
політики у сфері експорту, імпорту, залучення іноземних інвестицій та японських 
інвестицій за кордон, можна погодитись з позицією ряду японських та інших за-
рубіжних економістів, що процес інтеграції країни до системи світового госпо-
дарства логічно проходить ряд стадій, зокрема: 1) експортна експансія; 2) форму-
вання власної мережі продаж за кордоном; 3) створення власного виробництва за 
кордоном; 4) передача нагромадженого досвіду управління зарубіжним фірмам; 
5) створення глобальної виробничої і управлінської мережі [5, с. 126]. При цьо-
му Японія зберігає перевагу спроможності до міжнародної кооперації на проти-
вагу всезагальній конкуренції, властивій для США [4, с. 260]. Такі результати 
є наслідком, по-перше, ефективної системи державного регулювання економіки; 
по-друге, успішного поєднання зусиль владних структур і бізнесу у забезпеченні 
ефективності зовнішньоекономічної діяльності; по-третє, активної ролі еконо-
мічної дипломатії у просуванні національних інтересів країни за кордоном.

Ряд принципових питань з економічної дипломатії інституційно забезпе-
чується МЗС Японії. Так, в складі МЗС із 12 головних структурних підрозді-
лів на економічну сферу орієнтоване «Бюро з економічних питань» (“Economic 
Affairs Bureau”) і частково «Бюро міжнародного співробітництва» (“International 
Cooperation Bureau”) [6].

Основний обсяг роботи щодо сприяння і надання цілого комплексу послуг у 
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виході на зовнішні ринки японським експортерам та інвесторам у реалізації закор-
донних проектів виконує Японська організація по зовнішній торгівлі (JETRO). Це 
урядова організація, яка працює для стимулювання взаємної торгівлі і інвестицій 
між Японією і країнами світу. JETRO створена у 1958 р. для просування япон-
ського експорту за кордоном. В сучасних умовах напрями діяльності організації 
змістились в сторону стимулювання інвестиційного співробітництва, залучення 
прямих іноземних інвестицій в Японію, підтримки малих і середніх суб’єктів 
японського бізнесу, загальною метою при цьому є максимізація експортного по-
тенціалу країни. Розгалужена мережа JETRO налічує 75 представництв у 55 краї-
нах Європи, Азії, Америки, Африки і Океанії, крім того, в різних частинах Японії 
функціонує ще 46 її офісів [7]. Ефективність роботи JETRO ґрунтується насампе-
ред на повноцінному використанні інструментарію економічної дипломатії.

Використовуючи зазначений комплекс інструментів та заходів, уряд Японії 
створив комплексний механізм економічної дипломатії власної країни, за допо-
могою якого забезпечуються стабільно високі показники зовнішньоекономічної 
діяльності. В свою чергу, це забезпечує додаткове зростання рівня життя насе-
лення Японії, а даний досвід перетворюється на цінний об’єкт для подальшого 
дослідження профільними науковцями.
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